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【FdData 中間期末：中学理科 3 年：イオン】 

 

[原子／イオン／電解質と非電解質／電解質とイオン／塩化銅の電気分解／ 

塩酸の電気分解／電気分解全般／総合問題／FdData 中間期末製品版のご案内] 

 

[FdData 中間期末ホームページ] 掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧 

※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

理科：[理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年]  ([Shift]＋左クリック) 

社会：[社会地理]，[社会歴史]，[社会公民]  ([Shift]＋左クリック) 

数学：[数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年]  ([Shift]＋左クリック) 

※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

  

 

【】原子とイオン 

【】原子 

[原子のなりたち] 

[問題](2 学期期末) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 右の図は，ヘリウム原子のつくりを示したものである。図の＋の電

気を帯びた陽子と電気を帯びていない中性子からなる，原子の中心部

分を( ① )という。(①)のまわりを回っている－の電気を帯びた粒子

A を( ② )という。陽子(＋)と(②)(－)の個数は同じであり，原子全

体として電気をおびていない状態になっている。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 原子核 ② 電子 

[解説] 

ドルトンは，物質がそれ以上分割
ぶんかつ

できない小さな

粒
つぶ

(原子
げ ん し

)からできていると考えた。現在では，原

子は原子核
げんしかく

と電子
で ん し

からできていることがわかって

いる。原子核は原子の中心にあり，＋の電気を帯

びた陽子
よ う し

と，電気を帯びていない中性子
ちゅうせいし

からでき

ている。原子核のまわりには－の電気を帯びた電

子が運動している。陽子(＋)と電子(－)の個数は同じであり，原子全体として電気をおびてい

ない状態になっている。 

※出題頻度：「原子核◎」「陽子(＋の電気)◎」「中性子◎」「電子(－の電気)◎」 

http://www.fdtext.com/dat/index.html
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#shakai
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rekisi
http://www.fdtext.com/dat/index.html#koumin
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu3
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[問題](2 学期中間) 

次の各問いに答えよ。 

(1) 図のように原子は A と B からできている。A と B の名称をそれぞ

れ答えよ。 

(2) A は図のように＋の電気をもった P と，電気を帯びていない Q か

らできている。P と Q の名称をそれぞれ答えよ。 

[解答欄] 

(1)A B (2)P Q 

[解答](1)A 原子核 B 電子 (2)P 陽子 Q 中性子 

 

[問題](2 学期中間) 

右の図は原子のモデルである。次の文章中の①～⑥に適語を入れよ。 

原子は右の図で示されている通り，中心に( ① )の電気を帯びた陽

子と電気を帯びていない( ② )があり，これらをまとめて( ③ )とい

う。この(③)のまわりを( ④ )の電気を帯びた( ⑤ )が周回運動して

いる。陽子を 2 個もつ右図の原子は( ⑥ )原子を表している。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ 

[解答]① ＋(プラス) ② 中性子 ③ 原子核 ④ －(マイナス) ⑤ 電子 ⑥ ヘリウム 

 

[陽子の数＝電子の数] 

[問題](2 学期期末) 

右図はヘリウム原子の構造を表したものである。これを参考に

して，次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

図より，＋の電気を帯びた陽子の数と，－の電気を帯びた電子

の数が( ① )ので，ヘリウム全体としては電気を帯びて( ② )。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 等しい(同じな) ② いない 

[解説] 

陽子(＋)と電子(－)の個数は同じであり，原子全体として電気を帯

びていない状態になっている。 

※出題頻度：「陽子の数＝電子の数◎→全体として電気を帯びてい

ない〇」 
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[問題](前期中間) 

ナトリウム原子の中心にある原子核には，＋の性質をもった粒子が 11 個あることがわか

っている。ナトリウム原子には何個の電子があるか。 

[解答欄] 

 

[解答]11 個 

[解説] 

原子核の中にある「＋の性質をもった粒子」とは陽子である。＋の電気をもつ陽子の数と，

－の電気をもつ電子の数は等しい。よって，陽子が 11 個なら電子も 11 個である。 

 

 

[問題](前期期末) 

原子の内部には，＋と－の電気をもつ粒が存在しているが，原子全体は電気を帯びていな

い。それはなぜか。「陽子」「電子」という語句を使って説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]＋の電気をもつ陽子の個数と－の電気をもつ電子の個数が同じだから。 

 

[問題](2 学期期末) 

右図は，ナトリウム原子の構造を模式的に表したものである。

次の各問いに答えよ。 

(1) 原子の中心にあるア，そのまわりにあるイの名称をそれぞ

れ漢字で書け。 

(2) アの中には，＋の電気を帯びた陽子と，電気を帯びていな

い物質がある。この電気を帯びていない物質名を漢字で書

け。 

(3) 原子は全体として電気を帯びているか，いないか。 

(4) (3)のようになるのはなぜか。その理由を簡潔に答えよ。ただし，陽子 1 個の電気の量と

電子 1 個のもつ電気の量は等しい。 

[解答欄] 

(1)ア イ (2) (3) 

(4) 

[解答](1)ア 原子核 イ 電子 (2) 中性子 (3) いない 

(4) ＋の電気をもつ陽子の個数と－の電気をもつ電子の個数が同じだから。 
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[同位体] 

[問題](1 学期中間) 

 同じ元素でも中性子の数が異なる原子が存在する。 

例えば，通常の水素原子は図 1 のように陽子 1 個，電子

1 個から成り立っており，中性子は持たない。これに対

し，重水素は図 2 のように，陽子 1 個，電子 1 個と中性

子 1 個から成り立っている。このように，同じ元素で，

中性子の数のみが異なるものどうしを，たがいに何というか。 

[解答欄] 

 

[解答]同位体 

[解説] 

同じ元素でも中性子の数が異なる原子がある。例え

ば，陽子を 1 個もつ水素には，右図のように，中性

子をもたない通常の水素と，中性子を 1 個もつ

重水素
じゅうすいそ

がある。このように，同じ元素で中性子の数

が異なる原子を同位体
どういたい

とよぶ。化学変化に中性子は

関係しないため，同位体どうしの化学的な性質はほ

とんど等しい。 

※出題頻度：「同位体◎」 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 右図は水素原子を示している。次の各問いに答えよ。 

(1) 右図の a，b，c の名称を答えよ。 

(2) 一般的な水素原子はどちらか。P，Q のどちらか記号

で答えよ。 

(3) (1)で選ばなかったものは，水素原子ではあるが，別

名がある。別名を答えよ。 

(4) P と Q のように同じ原子の種類で c の数が異なるものどうしを何というか答えよ。 

[解答欄] 

(1)a b c (2) 

(3) (4) 

[解答](1)a 陽子 b 電子 c 中性子 (2) P (3) 重水素 (4) 同位体 
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[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 同じ元素で，中性子の数が異なる原子を何というか。 

(2) 通常の水素を表した右図を参考に，同位体の関係にある重水素の

モデルをかけ。ただし，中性子は〇で表すこと。 

[解答欄] 

(1) 

(2)  

[解答](1) 同位体 (2)  
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【】イオン 

[陽イオン・陰イオン] 

[問題](2 学期期末改) 

 原子は本来電気を帯びていない状態にあるが，電子を失ったり受けとったりすることで，

電気を帯びるようになる。このように，原子が電気を帯びたものを( X )という。原子が電

子を失って，＋の電気を帯びたものを陽(X)といい，原子が電子を受けとって，－の電気を帯

びたものを陰(X)という。文中の X に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]イオン 

[解説] 

原子は本来電気を帯びていない状態にあるが，

電子を失ったり受けとったりすることで，電

気を帯びるようになる。このように，原子が

電気を帯びたものをイオンという。 

原子が電子を失って，＋の電気を帯びたものを陽イオンといい，原子が電子を受けとって，

－の電気を帯びたものを陰イオンという。 

※出題頻度：「イオン(原子が電気を帯びたもの)△」 

「陽イオン〇：原子が電子を失う〇→＋の電気を帯びる〇」 

「陰イオン〇：原子が電子を受け取る〇→－の電気を帯びる〇」 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) イオンは原子が何を帯びたものか。 

(2) イオンの中で，－の電気を帯びたものを何というか。 

(3) イオンの中で，＋の電気を帯びたものを何というか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 電気 (2) 陰イオン (3) 陽イオン 

 

[問題](2 学期期末) 

 次の文章中の①～⑥に適語を入れよ。 

原子が( ① )を受けとったり失ったりして電気を帯びたものを( ② )という。原子が

(①)を受けとって( ③ )の電気を帯びるようになったものを( ④ )といい，原子が(①)を

失って( ⑤ )の電気を帯びるようになったものを( ⑥ )という。 
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[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ 

[解答]① 電子 ② イオン ③ －(マイナス) ④ 陰イオン ⑤ ＋(プラス) ⑥ 陽イオン 

 

[問題](1 学期期末) 

 陽イオンは原子がどのようになったものか。「電子」という語句を使って簡単に説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]原子が電子を失って＋の電気を帯びたものである。 

 

[原子の電子配置] 

[問題](1 学期期末) 

 原子はその種類によって，電子がどの層に何個ずつ入るか決まっている。これを何という

か。漢字 4 字で答えよ。 

[解答欄] 

 

[解答]電子配置 

[解説] 

原子はその種類によって，電子がどの層に何個ずつ入るか決まっ

ている。これを電子
で ん し

配置
は い ち

という。例えば，図のように，水素原子

は電子 1 個と陽子 1 個をもっている。また，ヘリウム原子は電子

2 個と陽子 2 個をもっている。電子はいくつかの

軌道上
きどうじょう

に順番に並ぶ。一番内側の軌道には最大 2 個

の電子がはいる。水素はこの軌道に 1 個，ヘリウム

は 2 個の電子がはいっている。リチウムは 3 個の電

子をもっているが，最初の 2 個は一番内側の軌道に

入り，残りの 1 個は 2 番目の軌道にはいる。2 番目

以降の軌道はそれぞれ最大で 8 個の電子がはいる。

右図のように，ナトリウムは陽子 11 個，電子 11 個

をもっているが，最初の 2 個は一番内側の軌道には

いり，次の 8 個が 2 番目の軌道にはいる。残りの 1

個は 3 番目の軌道にはいる(2＋8＋1＝11)。 

※出題頻度：「電子配置△」「2 個＋8 個＋8 個＋･･･△」 
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[問題](1 学期期末) 

 右の図はある原子について表したものであり，原子の左下の数字は原子番号

(陽子の数)を表している。 

(1) 原子はその種類によって，電子がどの層に何個ずつ入るか決まっている。

これを原子の何というか。 

(2) この原子は，もっとも外側の層の電子の数は何個になっているか。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 電子配置 (6) 6 個 

[解説] 

図より，S(硫黄)の原子番号(＝陽子の数)は 16 なので，S は 16 個の電子をもっている。 

16＝2＋8＋6 なので，1 番目の電子殻に 2 個，2 番目の電子殻に 8 個，3 番目の電子殻に 

6 個の電子が入る。 

 

[電子配置とイオン] 

[問題](1 学期期末) 

右の図を参考にして，下の文中の①にあては

まる数値を書き，②にあてはまる語句を(  )

内から選べ。 

ナトリウムイオンは，ナトリウム原子が電子

( ① )個を②(受けとって／失って)できた陽

イオンである。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 1 ② 失って 

[解説] 

原子番号 11 のナトリウムは陽子と電子を 11 個

ずつ持っているので，電子配置は右図のように，

内側から，2 個，8 個，1 個(11＝2＋8＋1)と並

んでいる。ナトリウム(Na)は 1 番外側に 1 個の

電子があるだけなので不安定である。この 1 個

の電子を外部に放出すれば，定員(8 個)に達して

いる 2 番目の軌道が一番外側の軌道になるため

安定する。－の電気をもつ電子 1 個を放出
ほうしゅつ

す

ると，ナトリウムは＋の電気をもつ 11 個の陽

子(＋11)と－の電気をもつ 10 個の電子(－10)から構成されることになる。 
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したがって，(＋11)＋(－10)＝＋1 で，電気的に＋1 の状態になる。すなわち，＋の電気を帯

びた状態になる。このようにして，電気を帯びた原子をとくにイオンという。ナトリウムイ

オンのように＋の電気を帯びたものを陽
よう

イオンとよぶ。化学式で Na＋のように表す。ナトリ

ウムがナトリウムイオンになるようすは，Na→Na＋＋e－という式で表すことができる(e－は

電子)。 

これに対して，図の塩素のように，一番外側の軌道にある電子は 7 個と定員(8 個)に近い場

合は，逆に外側から 1 個の電子を受けとって安定した状態になりやすい。1 個の電子を受け

とった場合，陽子が＋17，電子が－18 で，全体として－1 の電気を帯びる。このようなイオ

ンを陰
いん

イオンとよび，例えば，Cl－のように表す。塩素が塩化物
えんかぶつ

イオンになるようすは， 

Cl＋e－→Cl－という式で表すことができる 

※出題頻度：「電子を 1 個失って〇→ナトリウムイオン(Na＋)〇」「Na→Na＋＋e－△」 

「電子を 1 個受けとって〇→塩化物イオン(Cl－)〇」「Cl＋e－→Cl－△」 

 

 

[問題](1 学期中間) 

右図は，ナトリウム原子のモデルである。これを参考にして，次の文中

の①～⑤に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 ナトリウム原子は( ① )を( ② )個，③(受けとって／失って)，

( ④ )の電気をもつイオンになる。これを式で表すと， 

Na→( ⑤ )＋e－ となる。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ 

[解答]① 電子 ② 1 ③ 失って ④ ＋(プラス) ⑤ Na＋ 

 

[問題](1 学期中間) 

右図は，塩素原子のモデルである。これを参考にして，次の文中の 

①～⑤に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 塩素原子は( ① )を( ② )個，③(受けとって／失って)，( ④ )の

電気をもつイオンになる。これを式で表すと，Cl＋e－→( ⑤ ) となる。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ 

[解答]① 電子 ② 1 ③ 受けとって ④ －(マイナス) ⑤ Cl－ 
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[問題](2 学期期末) 

右の図はナトリウム原子と塩素原子が電

気を帯びるようすを示したものである。次

の各問いに答えよ。 

(1) 図で，ナトリウム原子が○－の粒を失っ

てできた A を何というか，①名前と，②化学式を書け。 

(2) 図で，塩素原子が○－の粒を受けとってできた B を何というか，①名前と，②化学式を書

け。 

(3) 図で，塩素原子の陽子の数は 17 個である。B の電子の数は何個か。 

[解答欄] 

(1)① ② (2)① 

② (3) 

[解答](1)① ナトリウムイオン ② Na＋ (2)① 塩化物イオン ② Cl－ (3) 18 個 

[解説] 

(3) 原子内の陽子の個数と電子の個数は等しい。塩素原子の陽子の数が 17 個なので，電子の

数も 17 個である。したがって，塩素原子が 1 個の電子を他から受けとった塩化物イオンの

電子の数は 17＋1＝18(個)である。 

 

[問題](1 学期中間) 

 次の図を参考にして，①，②のイオンのでき方を「～原子が電子を 1 個･･･」という形で

説明せよ。 

① ナトリウムイオン ② 塩化物イオン 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

① 

② 

[解答]① ナトリウム原子が電子を 1 個失ってできる。 

② 塩素原子が電子を 1 個受けとってできる。 
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[イオンの化学式①] 

[問題](前期中間) 

次のイオンを化学式で表せ。 

① 水素イオン ② ナトリウムイオン ③ 塩化物イオン 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① H＋ ② Na＋ ③ Cl－ 

[解説] 

※出題頻度：陽イオンには次のようなものがある。 

◎(特に出題頻度が高い)：H＋(水素イオン)，Na＋(ナトリウムイオン)，Cl－(塩化物イオン) 

〇(出題頻度が高い)  ：K＋(カリウムイオン)，Zn2＋(亜鉛イオン)，Cu2＋(銅イオン)， 

            Ca2＋(カルシウムイオン) 

△(ときどき出題される))：Mg2＋(マグネシウムイオン)，Ba2＋(バリウムイオン)， 

            Ag＋(銀イオン)，S2－(硫化物イオン)， 

 

 

[問題](後期中間) 

次の①～⑦のイオンの名前を答えよ。 

① H＋  ② Na＋  ③ Cl－  ④ K＋  ⑤ Zn2＋  ⑥ Cu2＋  ⑦ Ca2＋ 

[解答欄] 

① ② ③ 

④ ⑤ ⑥ 

⑦ 

[解答]① 水素イオン ② ナトリウムイオン ③ 塩化物イオン ④ カリウムイオン 

⑤ 亜鉛イオン ⑥ 銅イオン ⑦ カルシウムイオン 

 

 

[問題](1 学期期末など) 

次の①～⑪のイオンの化学式を答えよ。 

① 塩化物イオン ② 水素イオン ③ 亜鉛イオン ④ 銀イオン ⑤ カリウムイオン 

⑥ ナトリウムイオン ⑦ マグネシウムイオン ⑧ 銅イオン ⑨カルシウムイオン 

⑩ 硫化物イオン ⑪ バリウムイオン 
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[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

⑨ ⑩ ⑪ 

[解答]① Cl－ ② H＋ ③ Zn2＋ ④ Ag＋ ⑤ K＋ ⑥ Na＋ ⑦ Mg2＋ ⑧ Cu2＋ 

⑨ Ca2＋ ⑩ S2－ ⑪ Ba2＋ 

 

[イオンの化学式②] 

[問題](1 学期中間) 

次の多原子イオンを化学式で表せ。 

① 水酸化物イオン ② 炭酸イオン ③ アンモニウムイオン 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① OH－ ② CO3
2－ ③ NH4

+ 

[解説] 

NH4
+のように異なる種類の原子が 2 個以上集まったイオンを総称して多原子

た げ ん し

イオンという。 

※出題頻度：多原子イオンには次のようなものがある。 

◎(特に出題頻度が高い)：OH－(水酸化物イオン)，CO3
2－(炭酸イオン)， 

            NH4
+(アンモニウムイオン) 

〇(出題頻度が高い)  ：SO4
2－(硫酸イオン)，NO3－(硝酸イオン)， 

△(ときどき出題される))：CH3COO－(酢酸イオン) 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 異なる種類の原子が 2 個以上集まったイオンを総称して何イオンというか。 

(2) 次の①～⑤の(1)の名前を答えよ。 

  ① CO3
2－ ② OH－ ③ NH4

＋ ④ NO3
－ ⑤ SO4

2－ 

[解答欄] 

(1) (2)① ② 

③ ④ ⑤ 

[解答](1) 多原子イオン (2)① 炭酸イオン ② 水酸化物イオン ③ アンモニウムイオン 

④ 硝酸イオン ⑤ 硫酸イオン 
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[問題](1 学期期末) 

 次のイオンを化学式で表せ。 

① 水酸化物イオン ② 硫酸イオン ③ 硝酸イオン ④ 炭酸イオン 

⑤ アンモニウムイオン 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ 

[解答]① OH－ ② SO4
2－ ③ NO3

－ ④ CO3
2－ ⑤ NH4

＋ 

 

 

[問題](前期中間) 

次のイオンを化学式で表せ。 

① 水素イオン ② ナトリウムイオン ③ カリウムイオン ④ 銅イオン 

⑤ 亜鉛イオン ⑥ アンモニウムイオン ⑦ 塩化物イオン ⑧ 水酸化物イオン 

⑨ 硫酸イオン ⑩ 硝酸イオン ⑪ 炭酸イオン ⑫ マグネシウムイオン 

⑬ カルシウムイオン ⑭ バリウムイオン ⑮ 銀イオン ⑯ 硫化物イオン 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

⑨ ⑩ ⑪ ⑫ 

⑬ ⑭ ⑮ ⑯ 

[解答]① H＋ ② Na＋ ③ K＋ ④ Cu2＋ ⑤ Zn2＋ ⑥ NH4
＋ ⑦ Cl－ ⑧ OH－ 

⑨ SO4
2－ ⑩ NO3

－ ⑪ CO3
2－ ⑫ Mg2＋ ⑬ Ca2＋ ⑭ Ba2＋ ⑮ Ag＋ ⑯ S2－ 

 

[問題](1 学期期末) 

次の表の①～⑩にあてはまるイオンの名称や化学式を書け。 
 

イオンの名称 化学式 イオンの名称  化学式 

水素イオン   ① 亜鉛イオン   ⑥ 

  ②   Na＋   ⑦   Cl－ 

アンモニウムイオン   ③ 硫酸イオン   ⑧ 

  ④   Mg2＋   ⑨   OH－ 

銅イオン   ⑤ 硝酸イオン   ⑩ 
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[解答欄] 

① ② ③ 

④ ⑤ ⑥ 

⑦ ⑧ ⑨ 

⑩ 

[解答]① H＋ ② ナトリウムイオン ③ NH4＋ ④ マグネシウムイオン ⑤ Cu2＋ 

⑥ Zn2＋ ⑦ 塩化物イオン ⑧ SO4
2－ ⑨ 水酸化物イオン ⑩ NO3

－ 

 

 

[イオン：電子の出入り] 

[問題](入試問題) 

 次の文の①に当てはまる語句を書け。また，②の(  )内から適語を選べ。 

 マグネシウム原子 Mg は，( ① )を 2 個②(受けとって／失って)，マグネシウムイオン

Mg2＋となる。 

(北海道) 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 電子 ② 失って 

[解説] 

マグネシウムイオンは Mg2＋なので Mg→Mg2＋＋2e－である。したがって，マグネシウム原子

が電子 2 個を失ってマグネシウムイオンになって＋の電気を帯びる。 

 

 

[問題](1 学期期末) 

電気を帯びていない状態になっている銅原子が銅イオンになるようすを適切に説明してい

るものを次のア～エから 1 つ選べ。 

ア 2 個の電子を受けとり，全体として＋の電気を帯びる。 

イ 1 個の電子を受けとり，全体として－の電気を帯びる。 

ウ 2 個の電子を失い，全体として＋の電気を帯びる。 

エ l 個の電子を失い，全体として－の電気を帯びる。. 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 
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[解説] 

銅イオンは Cu2＋なので，Cu→Cu2＋＋2e－である。したがって，銅原子が電子 2 個を失って

銅イオンになって＋の電気を帯びる。 

※出題頻度：「イオン式(Cu2＋，Cl－など)→電子を～個失う(受け取る)→＋(－)の電気〇」 

 

[問題](入試問題) 

 銅イオンは Cu2+という化学式で表される。銅イオン Cu2+は銅原子からどのようにしてで

きたのか，電子という語を用いて，簡単に書け。 

(静岡県) 

[解答欄] 

 

[解答]銅原子が電子 2 個を失ってできた。 

[解説] 

銅イオンは Cu2＋なので，Cu→Cu2＋＋2e－である。したがって，銅原子が電子 2 個を失って

銅イオンになって＋の電気を帯びる。 

 

[問題](1 学期中間) 

水素，塩素，銅がイオンになるときのモデルはどのように表せるか。次のア～エから，そ

れぞれ正しいものを 1 つずつ選び，記号で答えよ。ただし，大きい丸が原子を，小さい丸が

電子を表している。 

 

 

 

 

[解答欄] 

水素： 塩素： 銅： 

[解答]水素：ア 塩素：ウ 銅：イ 

[解説] 

水素イオンは H＋なので，H→H＋＋e－(e－は電子)である。したがって，アのように，水素原

子が電子 1 個を失って水素イオンになる。 

塩化物イオンは Cl－なので，Cl＋e－→Cl－である。したがって，ウのように，塩素原子が電

子 1 個を受けとって塩化物イオンになる。 

銅イオンは Cu2＋なので，Cu→Cu2＋＋2e－である。したがって，イのように，銅原子が電子

2 個を失って銅イオンになる。 
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[問題](1 学期期末) 

 亜鉛イオン 1 個の中には陽子が 30 個存在する。では，亜鉛イオン 1 個の中には電子は何

個あると考えられるか。 

[解答欄] 

 

[解答]28 個 

[解説] 

亜鉛イオンは Zn2＋なので，Zn→Zn2＋＋2e－で，亜鉛イオンは亜鉛が電子 2 個を失ってでき

たものである。亜鉛イオン 1 個の中の電子は，30－2＝28(個)である。 

 

 

[問題](2 学期期末) 

水素原子は 1 個，塩素原子は 17 個，銅原子は 29 個の陽子をもっている。次の①～③のイ

オンがもっている電子はそれぞれ何個か。 

① 水素イオン ② 塩化物イオン ③ 銅イオン 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 0 個 ② 18 個 ③ 27 個 

[解説] 

原子内の陽子の個数と電子の個数は等しい。 

① 水素イオンの式(H＋)より，水素イオンは水素原子が電子 1 個を失ってできたものである

ことがわかる。したがって，水素イオンの電子の個数は，1－1＝0(個)である。 

② 塩化物イオンの式(Cl－)より，塩化物イオンは塩素原子が電子 1 個を受けとってできたも

のであることがわかる。したがって，塩化物イオンの電子の個数は，17＋1＝18(個)である。 

③ 銅イオンの式(Cu2＋)より，銅イオンは銅原子が電子 2 個を失ってできたものであること

がわかる。したがって，銅イオンの電子の個数は，29－2＝27(個)である。 

 

 

[問題](入試問題) 

銅原子 1 個のもつ陽子の数は 29 個，塩素原子 1 個のもつ陽子の数は 17 個である。銅イオ

ン 1 個のもつ電子の数と塩化物イオン 1 個のもつ電子の数の差は何個か。 

(佐賀県) 

[解答欄] 

 

[解答]9 個 
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[解説] 

銅は電子 2 個を失って銅イオンになる(Cu→Cu2+＋2e－)。銅原子 1 個のもつ陽子の数を 29

個とすると，銅イオン 1 個のもつ電子の数は，29－2＝27(個)である。塩素は電子 1 個を受

け取って塩化物イオンになる(Cl＋e－→Cl－)。塩素原子 1 個のもつ陽子の数を 17 個とすると，

塩化物イオン 1 個のもつ電子の数は，17＋1＝18(個)である。したがって，銅イオン 1 個の

もつ電子の数と塩化物イオン 1 個のもつ電子の数の差は，27－18＝9(個)である。 
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【】水溶液とイオン 

【】電解質と非電解質 

[電解質と非電解質] 

[問題](1 学期期末) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 塩化水素，水酸化ナトリウム，塩化ナトリウム(食塩)のように，水にとかしたときに電流

が流れる物質を( ① )といい，砂糖やエタノールのように水にとかしても電流が流れない

物質を( ② )という。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 電解質 ② 非電解質 

[解説] 

水にとかしたとき電離
で ん り

して電流が流れる物質を

電解
でんかい

質
しつ

という。よく出題される電解質としては， 

・酸(酸はすべて電解質)：塩酸
えんさん

(HCl)， 

硫酸
りゅうさん

(H2SO4)，果物の果汁
かじゅう

など 

・アルカリ(アルカリはすべて電解質)：水酸化
すいさんか

ナ

トリウム(NaOH)など 

・その他：塩化
え ん か

ナトリウム(食塩)(NaCl)，塩化銅(CuCl2)，スポーツドリンクなど 

水にとかしても電離せず，電流も流れない物質を非電解
ひでんかい

質
しつ

という。よく出題される非電解質

としては，エタノール，砂糖
さ と う

などがある。精製
せいせい

水
すい

( 蒸 留
じょうりゅう

水
すい

)も電流が流れない。 

※出題頻度：「電解質◎(電流が流れる〇)：食塩水〇，水酸化ナトリウム〇，塩酸(塩化水素) 〇， 

塩化銅△，果汁△」「非電解質◎(電流が流れない〇)：精製水〇，砂糖水△，エタノール△」 

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 水にとかしたときに電流が流れる物質を何というか。 

(2) 水にとかしても電流が流れない物質を何というか。 

(3) 次の[  ]から(1)の物質をすべて選べ。 

  [ エタノール 食塩 塩化水素 砂糖 水酸化ナトリウム ] 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 電解質 (2) 非電解質 (3) 食塩，塩化水素，水酸化ナトリウム 
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[問題](前期中間) 

 次の①～⑨のうち，電流が流れるものには○を，流れないものには×を書け。 

① 食塩水  ② 果物の汁  ③ 砂糖水  ④ うすい塩酸  ⑤ 精製水 

⑥ 水酸化ナトリウム水溶液  ⑦ エタノールの水溶液  ⑧ 塩化銅水溶液 

⑨ スポーツドリンク 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

⑨ 

[解答]① ○ ② ○ ③ × ④ ○ ⑤ × ⑥ ○ ⑦ × ⑧ ○ ⑨ ○ 

 

 

[水溶液と電流の実験] 

[問題](1 学期中間) 

右図のような装置で，水溶液に電流が流れるかどうかを

調べた。次の各問いに答えよ。 

(1) 次の[  ]の中で，水溶液にすると電流が流れるものを

すべて選べ。 

  [ 食塩 砂糖 水酸化ナトリウム 塩化水素 

   エタノール ] 

(2) (1)で選んだ物質を何というか。 

(3) (1)で選ばなかった物質は，水にとかしても電流は流れ

ない。このような物質を何というか。 

(4) 電極は，1 つの水溶液について調べ終わったら，すぐに( ① )で洗い，その後に( ② )

で洗う。文中の①，②に適語を入れよ。 

(5) 図のステンレス電極の先を固体の塩化ナトリウムにつけると電流は流れるか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4)① ② (5) 

[解答](1) 食塩，水酸化ナトリウム，塩化水素 (2) 電解質 (3) 非電解質 (4)① 水道水 

② 精製水(蒸留水) (5) 流れない。 
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[解説] 

食塩，水酸化ナトリウム，塩化水素などの電解質
でんかいしつ

の水溶液
すいようえき

は電流が流れるが，砂糖やエタノールなどの非電解質
ひでんかいしつ

の

水溶液は電流が流れない。精製
せいせい

水
すい

( 蒸 留
じょうりゅう

水
すい

)も電流は流

れない。また，電解質であっても，固体のままの状態の

ときは，電流は流れない。電極
でんきょく

は，1 つの水溶液について調べ終わったら，すぐに水道の水

で洗い，その後に精製
せいせい

水
すい

( 蒸 留
じょうりゅう

水
すい

)でよく洗わなければならない。これは水溶液どうしが混

ざらないようにするためである。例えば，電解質
でんかいしつ

の水溶液の実験をした後，電極をよく洗わ

ずに，非
ひ

電解質
でんかいしつ

の水溶液を調べると，前の電解質が残っているために電流が流れることがあ

る。電解質の水溶液では電流が流れるが，そのとき，電極付近で気体が発生したり固体が出

てきたりする。 

※出題頻度：「固体のときは電流は流れない〇」「電極：水道水で洗い，その後に精製水(蒸留

水)で洗う◎：水溶液どうしが混ざらないようにするため△」 

 

 

[問題](2 学期期末) 

右の図のようにして，食塩の固体や精製水，いろいろな

水溶液に電流が流れるかどうかを調べる実験を行った。次

の各問いに答えよ。 

(1) 食塩の固体に電流は流れるか。 

(2) 精製水に電流は流れるか。 

(3) 以下の①～⑧の水溶液に電流が流れるかどうかを調べ

た。電流が流れたものには○を，流れなかったものに

は×を記入せよ。 

  ① 塩化銅水溶液 ② 砂糖水 ③ 食塩水 

  ④ エタノールの水溶液 ⑤ うすい塩酸 ⑥ 水酸化ナトリウム水溶液 

  ⑦ レモン汁 ⑧ スポーツドリンク 

(4) 水にとけたとき，電流が流れる物質をまとめて何というか。 

(5) 水にとけたとき，電流が流れない物質をまとめて何というか。 

(6) 電極付近に変化があったのは次のどちらか，記号で答えよ。 

ア 水溶液が電流を通したとき。 

イ 水溶液が電流を通さなかったとき。 

(7) 図の実験で，調べる水溶液をかえるときは，電極(ステンレス板)をどのようにしたらよい

か。「水道の水」「精製水」の語を使って簡単に説明せよ。 

(8) (7)の操作は，なぜ行わなければならないか。簡単に説明せよ。 
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[解答欄] 

(1) (2) (3)① ② 

③ ④ ⑤ ⑥ 

⑦ ⑧ (4) (5) 

(6) (7) 

(8) 

[解答](1) 流れない (2) 流れない (3)① 〇 ② × ③ 〇 ④ × ⑤ 〇 ⑥ 〇 ⑦ 〇 

⑧ 〇 (4) 電解質 (5) 非電解質 (6) ア (7) 水道の水で洗い，その後に精製水で洗う。 

(8) 水溶液どうしが混ざらないようにするため。 
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【】電解質とイオン 

[電解質と非電解質：イオン・電流] 

[問題](1 学期期末) 

電流が流れる水溶液と，流れない水溶液のちがいについて説明した次の文の①，②にあて

はまる語句を答えよ。 

電解質の水溶液中では，電解質が( ① )して，水溶液中に陽( ② )と陰(②)が生じ，(②)

が水溶液中を移動することにより電流が流れる。これに対して非電解質は水にとかしても

(①)しないので水溶液中に(②)が存在しないため，電流は流れない。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 電離 ② イオン 

[解説] 

例えば，塩化
え ん か

銅
どう

(CuCl2)は，Cu2＋(銅イ

オン)1 個と Cl－(塩化物イオン)2 個が

電気的に引き合って結びついているが，

水にとかすと，結びつきが弱くなって，

Cu2＋と Cl－がばらばらに分離する。 

これを式で表すと，CuCl2→Cu2＋＋2Cl－となる。このように物質が水にとけて，陽
よう

イオン(Cu2

＋)と陰
いん

イオン(Cl－)に分かれることを電離
で ん り

という。電離した水溶液中では，電気を帯びたイオ

ンが移動することによって電流が流れる。電解質は水溶液にすると，電離して陽イオンと陰

イオンが生ずるため電流が流れる。これに対し，非電解質では，水溶液にしても電離するこ

とはないのでイオンが存在せず，電流も流れない。(イオンによって電流が流れるメカニズム

はこの後の「電気分解」の単元で説明する。) 電解質であっても，水にとかしていない場合

は，イオンがあっても規則正しく並んでいて動けないので電流は流れない。 

※出題頻度：「電離△：水にとけて陽イオンと陰イオンに分かれる△」 

「電解質：イオンがある→電流が流れる〇」「非電解質：イオンがない→電流が流れない〇」 

 

[問題](入試問題) 

 塩化銅を水にとかしたときは電流が流れるが，砂糖を水にとかしても電流が流れない。砂

糖を水にとかしても電流が流れない理由を，「イオン」という言葉を用いて，簡単に書け。 

(静岡県) 

[解答欄] 

 

[解答]砂糖は非電解質なので水にとかしてもイオンが生じないから。 
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[問題](2 学期中間) 

砂糖，食塩，エタノールのそれぞれの水溶液に炭

素棒を電極として入れ，右図のような装置を作って

スイッチを入れた。その結果，3 種類の水溶液のう

ち，ある水溶液のときだけ豆電球が点灯した。次の

各問いに答えよ。 

(1) 豆電球がついたのは，どの物質をとかした水溶

液か。その物質の名称を書け。 

(2) 水にとかしたとき，その水溶液に電流が流れる

物質を何というか。 

(3) 2 種類の水溶液で豆電球が点灯しなかったのはなぜか。その理由を次から 1 つ選べ。 

ア 物質がとけたときイオンにならなかったから。 

イ 物質がとけたときイオンになったから。 

ウ 物質がとけなかったから。 

(4) 豆電球が点灯した装置で電流を流し続けていると，豆電球がしだいに暗くなってきた。

その最も大きな原因として考えられることは何か。次のア～エから 1 つ選べ。 

ア 水溶液の温度が上がった。 

イ 水溶液中のイオンが減尐した。 

ウ 炭素棒が電流をさえぎった。 

エ 水溶液の量が増えた。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) 食塩 (2) 電解質 (3) ア (4) イ 

[解説] 

電流を流し続けていると，イオンが減尐していくので，電流が流れにくくなり，豆電球がし

だいに暗くなっていく。 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の文章中の①～④に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 塩化ナトリウムは( ① )質で，水にとかすと( ② )してイオンが自由に③(動ける／動

けない)ので電流が流れる。これに対し，固体のままの塩化ナトリウムは，イオンが規則正し

く並んでいて④(動ける／動けない)ので電流が流れない。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 電解 ② 電離 ③ 動ける ④ 動けない 
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[電離式] 

[問題](2 学期期末) 

塩化銅(CuCl2)が陽イオンと陰イオンに分かれるようすを化学式で表せ。 

[解答欄] 

 

[解答]CuCl2→Cu2＋＋2Cl－ 

[解説] 

電離の化学式で，特に出題頻度が高いのは，右の 3 つ

の「塩化～」である。「塩化～」の電離式は，「Cl－」

と，その物質の化学式(HCl，NaCl，CuCl2 など)を覚

えていれば，簡単に作ることができる。 

例えば，塩化銅(CuCl2)の場合，CuCl2：Cu～と 2Cl～

に分かれる→2Cl－の電気は－が 2 つ→Cu は＋が 2 つで Cu2＋。よって CuCl2→Cu2＋＋2Cl－ 

※出題頻度：「HCl→H＋＋Cl－◎」「CuCl2→Cu2＋＋2Cl－◎」「NaCl→Na＋＋Cl－〇」 

 

 

[問題](1 学期期末) 

次の①～③の電離のようすを化学式で表せ。 

① 塩化水素(HCl)→水素イオン＋塩化物イオン 

② 塩化ナトリウム(NaCl)→ナトリウムイオン＋塩化物イオン 

③ 塩化銅(CuCl2)→銅イオン＋塩化物イオン 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① HCl→H＋＋Cl－ ② NaCl→Na＋＋Cl－ ③ CuCl2→Cu2＋＋2Cl－ 

 

 

[問題](2 学期期末) 

図 1 は，塩化ナトリウムが水にとけたときのようすを表し

た模式図である。次の各問いに答えよ。 

(1) 塩化ナトリウムが図 1 のように電離するようすを，化学

式で表せ。 

(2) 塩化水素が電離するようすを，化学式で表せ。 

(3) 塩化銅が電離したとき，塩化物イオンと銅イオンの数の比は何対何の割合か。 

(4) 塩化銅が電離するようすを模式図で表すとどうなるか。図 1 を参考に，図 2 中の○の中

に化学式を書け。 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4)  

[解答](1) NaCl→Na
＋＋Cl

－ (2) HCl→H
＋＋Cl

－ (3) 2：1 (4)  

[解説] 

(3) 塩化銅は CuCl2→Cu2＋＋2Cl－のように電離する。「Cu2＋」は銅イオンが 1 個，「2Cl－」

は塩化物イオンが 2 個であることを表しているので，塩化物イオンと銅イオンの数の比は 

2：1 になる。 

 

[その他の電離式] 

[問題](前期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 硫酸(H2SO4)が水にとけてイオンに分かれるときのようすを，化学式で表せ。 

(2) 水酸化ナトリウム(NaOH)が水にとけてイオンに分かれるときのようすを，化学式で表せ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) H2SO4→2H＋＋SO4
2－ (2) NaOH→Na＋＋OH－ 

[解説] 

「塩化～」以外の電離の式で，よく出題されるのは次の通りである。 

水酸化ナトリウム：NaOH→Na＋＋OH－ 

水酸化カルシウム：Ca(OH)2→Ca2＋＋2OH－ 

水酸化バリウム：Ba(OH)2→Ba2＋＋2OH－ 

水酸化カリウム：KOH→K＋＋OH－ 

硫酸：H2SO4→2H＋＋SO4
2－ 

硫酸銅：CuSO4→Cu2＋＋SO4
2－ 

アルカリ(水酸化～)の電離式は，「OH－」と，その物質の化学式(NaOH，Ca(OH)2など)を覚

えていれば，簡単に作ることができる。例えば，水酸化カルシウム(Ca(OH)2)の場合，

Ca(OH)2：Ca～と 2OH～に分かれる→2OH－の電気は－が 2 つ→Ca は＋が 2 つで Ca2＋ よっ

て，Ca(OH)2→Ca2＋＋2OH－ 
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酸の電離式も「H＋」と，その物質の化学式を覚えていれば，簡単に作ることができる。 

※出題頻度：「H2SO4→2H＋＋SO4
2－〇」「NaOH→Na＋＋OH－〇」 

「CuSO4→Cu2＋＋SO4
2－〇」 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の水溶液について，電離のようすを化学式で表せ。 

① 硫酸 ② 硫酸銅(CuSO4) ③ 水酸化ナトリウム ④ 水酸化カルシウム(Ca(OH)2)  

[解答欄] 

① ② ③ 

④ 

[解答]① H2SO4→2H＋＋SO4
2－ ② CuSO4→Cu2＋＋SO4

2－ ③ NaOH→Na＋＋OH－ 

④ Ca(OH)2→Ca2＋＋2OH－ 
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【】電気分解 

【】塩化銅の電気分解 

[塩化銅の電気分解をイオンで考える] 

[問題](2 学期期末) 

ビーカーに塩化銅水溶液を入れて電気分解をしたところ，一方の電極

からは気体が発生し，もう一方の電極には銅が付着した。図は電気分解

の様子をモデルで表したものである。次の各問いに答えよ。 

(1) 塩化銅が電離している様子をイオンの記号を使って式で表せ。 

(2) 図の■，●は何というイオンを表しているか。 

[解答欄] 

(1) (2)■： ●： 

[解答](1) CuCl2→Cu2+＋2Cl－ (2)■：銅イオン ●：塩化物イオン 

[解説] 

右の図 1 のように電源
でんげん

に電極
でんきょく

をつないだとき，右側の電極の

A にある電子(図の○－)は電源の

＋側に引かれて，右の電極→電

源→左の電極→B へと移動する

(電気の＋と－は引きつけあう)。

その結果，右の電極は＋，左の

電極は－の電気を帯びる。この

電子の流れは一瞬で，尐量の電

子が移動した後，それ以上電子は流れない。 

しかし，図 2 のように，電極を塩化
え ん か

銅
どう

水溶液にい

れると，様子は一変する。塩化銅(CuCl2)は電解
でんかい

質
しつ

なので，水溶液中では，CuCl2→Cu2＋＋2Cl－のよ

うに電離
で ん り

している。このうち，Cl－(塩化物
えんかぶつ

イオ

ン)(問題の図では●)は右側の陽極(＋側)にひかれ

て移動する。Cl－は Cl(塩素
え ん そ

原子)に電子 1 個がく

っついたものであるが，この電子は陽極に引かれ

て電極の中に入り，陽極(＋極)→電源→陰極(－極)と移動する。電子を失った Cl－(塩化物イ

オン)は Cl(塩素原子)となり，さらに，塩素原子 2 個が結び付いて塩素分子(Cl2)となる。陽極

で発生するプールのようなにおいのある気体は，この塩素(Cl2)である。 

次に，水溶液中の Cu2＋(銅イオン)(■)は左側の陰極(－側)に引かれて移動する。電極の中の

電子 2 個が Cu2＋(銅イオン)にひかれてその中に入り，銅イオンは銅になる。その結果，陰極

には赤色の銅が付着する。以上の反応を化学反応式で表すと，CuCl2→Cu＋Cl2となる。 



 28 

※出題頻度：「CuCl2→Cu2+＋2Cl－◎」「電離図△」「銅イオン：塩化物イオン＝1：2△」 

「陽極〇：塩化物イオン(Cl－)〇が移動→電子 1 個を失う〇」「2Cl－→Cl2＋2e－〇」 

「陰極〇：銅イオン(Cu2+)〇が移動→電子 2 個を受け取る〇」「Cu2+＋2e－→Cu〇」 

「CuCl2→Cu＋Cl2◎」 

 

[問題](前期期末) 

右の図のような装置をつくり，塩化銅水溶液に電流を流

した。次の各問いに答えよ。 

(1) 塩化銅の電離の式を，化学式で書け。 

(2) 陽極における変化について，次の文中の①～③の(  )

内からそれぞれ適語を選べ。 

陽極では，①(陽／陰)イオンである②(塩化物／銅)イ

オンが引きよせられて，電子を③(受けとって／失って)

原子となり，原子が 2 個結びついて分子となる。 

(3) 陰極における変化について，次の文中の①～③の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

陰極では，①(陽／陰)イオンである②(塩化物／銅)イオンが引きよせられて，電子を 

③(受けとって／失って)原子となる。 

[解答欄] 

(1) (2)① ② 

③ (3)① ② ③ 

[解答](1) CuCl2→Cu2+＋2Cl－ (2)① 陰 ② 塩化物 ③ 失って (3)① 陽 ② 銅 

③ 受けとって 

 

 

[問題](後期中間) 

右の図のように塩化銅水溶液の中に炭素棒 A，B を電極

として入れ，電圧をかけると，炭素棒 A から気体が発生し

た。次の各問いに答えよ。 

(1) 塩化銅の電離の式を書け。 

(2) 塩化銅水溶液中に含まれるイオンの状態を表すモデル

は次のア～エのどれか。ただし，○は＋の電気を， 

●は－の電気を帯びているものとする。 
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(3) ①炭素棒 A に発生した気体は何か。物質名を書け。②炭素棒 A は陽極か陰極か。 

(4) 陽極と陰極でイオンが分子や原子になるようすを，イオンを表す化学式を使ってそれぞ

れ書け。ただし，電子は e－で表すこととする。 

(5) 陽極，陰極でおこる変化を表すモデルはどれか。ア～エからそれぞれ選び，記号で答え

よ。ただし，○は原子を，●はイオンを，○－は電子を表しているものとする。 

 

 

 

 

(6) 次はこの実験で起こる化学反応式である。(   )に当てはまる式を書け。 

  CuCl2→(      ) 

[解答欄] 

(1) (2) (3)① 

② (4)陽極： 

陰極： (5)陽極： 陰極： 

(6) 

[解答](1) CuCl2→Cu2+＋2Cl－ (2) ア (3)① 塩素 ② 陽極 (4)陽極：2Cl－→Cl2＋2e－ 

陰極：Cu2+＋2e－→Cu (5)陽極：イ 陰極：ウ (6) Cu＋Cl2 

[解説] 

(1)(2) ○と●の個数の比に着目する。塩化銅水溶液は CuCl2→Cu2+＋2Cl－のように電離して

いる。Cu2+は 1 個の陽イオン(○)，2Cl－は 2 個の陰イオン(●)を表しているので， 

(○の個数)：(●の個数)＝1：2 である。したがって，アが正しい。 

(3) マイナスイオンである Cl－は陽極(＋)に引かれ，塩素という気体になって発生する。した

がって，炭素棒 A は陽極である。 

(4)(5) 陽極には，Cl－(●)が引きつけられ，電子 1 個を失って塩素原子(○)になり，塩素原子

2 個が結びついて塩素分子になる(2Cl－→Cl2＋2e－)。そのようすはイのようになる。 

陰極には Cu2+ (●)が引きつけられ，電子 2 個を受けとって銅原子になり，電極に付着する

(Cu2+＋2e－→Cu)。そのようすはウのようになる。 
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[問題](前期中間) 

右の図のような装置を使って，塩化銅水溶液に電流

を流した。 

(1) 塩化銅が水にとけて電離しているようすを化学式

で書け。 

(2) 陽極で起こっている現象を「イオン」「電子」「原

子」「分子」という語句を使って説明せよ。 

(3) 陰極で起こっている現象を「イオン」「電子」「原

子」という語句を使って説明せよ。 

(4) この実験で起こる塩化銅水溶液の電気分解を表す化学反応式を書け。 

[解答欄] 

(1) 

(2) 

(3) 

(4) 

[解答](1) CuCl2→Cu2+＋2Cl－ (2) 塩化物イオンが引きよせられて，電子を失って原子とな

り，原子が 2 個結びついて分子となる。 (3) 銅イオンが引きよせられて，電子を受けとっ

て原子となる。 (4) CuCl2→Cu＋Cl2 

 

[陽極に発生する塩素の特徴] 

[問題](2 学期中間) 

右の図のような装置を使って，塩化銅水溶液に電流を流

したところ，一方の電極からにおいのある気体が発生した。 

(1) 発生した気体は何か。 

(2) 気体が発生したのは，右図 A，B のどちらの極か。 

(3) 発生した気体をかぐと，どのようなにおいがするか。

次のア～エから 1 つ選べ。 

ア 虫刺されにつける薬のようなにおい 

イ においはほとんどしない 

ウ プールのようなにおい 

エ 卵が腐ったようなにおい 

(4) (2)の極付近の水溶液を赤インクに入れると，赤インクの色はどうなるか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 
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[解答](1) 塩素 (2) A (3) ウ (4) 消える 

[解説] 

(1)(2) 塩化銅を電気分解したとき，陽極に Cl－(塩化物

イオン)が引かれ，塩素(Cl2)が発生する。電源装置の＋

極とつながっている A が陽極である。 

(3)(4) 塩素はプールのようなにおいがする気体である。

においをかぐときは手であおぐようにする。また，塩

素には漂白
ひょうはく

作用
さ よ う

もある。塩素が発生する陽極付近の水溶液を赤インクに入れると，赤インク

の色が消える。塩素は水にとけやすい。 

※出題頻度：「陽極◎：塩素(Cl2)が発生◎」「プールのようなにおい〇」「手であおぐように

してにおいをかぐ△」「赤インクの色が消える(漂白作用)◎」「水にとけやすい△」 

 

[問題](1 学期期末) 

塩化銅水溶液の電気分解を行うと気体が発生した。次の各問いに答えよ。 

(1) この気体の化学式を答えよ。 

(2) この気体が発生したのは陽極か，陰極か。 

(3) この気体のにおいを確認するとき，どうのようにしてにおいをかぐとよいか。 

(4) この気体はどのようなにおいがするか。 

(5) (2)の電極付近の水面上に赤インクで染めた紙を近づけると紙はどうなるか。 

(6) この気体は水にとけやすいか。とけにくいか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) Cl2 (2) 陽極 (3) 手であおぐようにしてにおいをかぐ。 

(4) プールのようなにおい (5) 赤色が消える。 (6) とけやすい 

 

 

[陰極に付着する銅の特徴] 

[問題](前期中間) 

塩化銅水溶液に電流を流したときに，陰極の炭素棒に付着した物質ついて，次の文中の 

①～③に適語を入れよ。 

陰極には，( ① )色の物質が付着し，これは，薬品さじで軽くこすると( ② )が見られ

るという性質から金属であることが分かる。また，その色から( ③ )であると判断できる。 

[解答欄] 

① ② ③ 
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[解答]① 赤 ② 金属光沢 ③ 銅 

[解説] 

陰極には Cu2＋(銅イオン)が引かれ(－と＋の電気は引き

合う)，電極に赤色の銅(Cu)が付着する。薬品さじで軽く

こすると金属
きんぞく

光沢
こうたく

が見られる。銅は金属なので電流が流

れる。 

※出題頻度：「陰極〇：赤色〇の銅(Cu)◎が付着」 

「さじでこする→金属光沢〇」「電流が流れる△」 

 

 

[問題](1 学期中間) 

右の図のような装置を使って，塩化銅水溶液に電

流を流した。以下の各問いに答えよ。 

(1) 塩化銅水溶液に電流を流したところ，電極に固

体が付着していた。固体が付着していたのは A，

B どちらの電極か。 

(2) (1)の固体は何色か。 

(3) (1)の固体をろ紙の上に取り出して薬品さじで

こすると，どのような変化が見られるか。 

(4) (1)の固体は何か。物質の名称を答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) B (2) 赤色 (3) 金属光沢が見られる。 (4) 銅 

 

 

[イオン数の減尐→色・電流の変化] 

[問題](2 学期中間) 

塩化銅水溶液に電流を流す実験を行った。次の各問いに答えよ。 

(1) 電流を流したときに，数が減尐するイオンを化学式ですべて書け。 

(2) 実験を続けるとイオンが尐なくなっていく。その結果，①流れる電流はどうなるか。 

②最初青色だった水溶液の色はどうなるか。 

[解答欄] 

(1) (2)① ② 

[解答](1) Cu2+，Cl－ (2)① 小さくなる。 ② うすくなる。 
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[解説] 

塩化銅水溶液の電気分解は，水溶液中にCl－(塩化物イオン)

と Cu2＋(銅イオン)が残っている限り，反応が続き，電子は

陽極(＋極)→電源→陰極(－極)と流れ続ける。すなわち，電

解質の物質がある限り，電流は流れ続ける。(電流の流れは

電子の流れとは反対方向で表す。) 

水溶液の中のイオンが尐なくなっていくと，電流は流れにくくなっていく。塩化銅水溶液が

青色をしているのは Cu2＋(銅イオン)のためであるが，Cu2＋が減尐していくため水溶液の青色

はうすくなっていく。また，塩化銅水溶液の濃度もうすくなっていく。 

※出題頻度：「イオンの減尐△→電流が小さくなる△，濃度がうすくなる△」 

「Cu2+の減尐〇→青色がうすくなる◎」 

 

 

[問題](前期中間) 

塩化銅水溶液に電流を流す実験を行った。次の各問いに答えよ。 

(1) 塩化銅水溶液の色は何色か。 

(2) 電気分解が進むにつれて，塩化銅水溶液の色は実験前と比べてどうなっていくか。 

(3) (2)の理由を「イオン」という語句を使って説明せよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) 

[解答](1) 青色 (2) うすくなっていく。 (3) 水溶液中の銅イオンが減尐していくため。 

 

[問題](1 学期中間) 

右図のように，塩化銅水溶液に電流を流す実験を行

った。次の各問いに答えよ。 

(1) この実験で，電流を長い時間流し続けたら，豆電

球の明るさは明るくなるか，変わらないか，暗く

なるか。 

(2) (1)のように答えた理由を，「水溶液」，「イオン」

の語を用いて答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 暗くなる (2) 水溶液中のイオンが減尐していくため。 
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[問題](1 学期期末) 

右の図のようにして，塩化銅水溶液に電

流を流した。次の各問いに答えよ。 

(1) この実験でおこった化学変化を，化学

反応式で表せ。 

(2) 気体が発生するのは，陰極と陽極のど

ちらか。 

(3) (2)の電極付近の水面上に赤インクで

染めた紙を近づけると紙はどうなるか。 

(4) ①発生する気体はどのようなにおいがするか。②また，気体のにおいはどのようにして

かげばよいか。 

(5) もう一方の電極には物質が付着した。①この物質は何色か。②この物質を薬品さじでこ

するとどうなるか。 

(6) ①塩化銅水溶液は何色か。②また，電気を長時間流すと色はどのように変化するか。 

(7) 電圧を加えて 1～2 分間電流を流すと，塩化銅水溶液の濃度は初めの濃度に比べてどのよ

うになるか。ア～ウから 1 つ選び，符号で書け。 

  ア 濃くなる。 イ 変わらない。 ウ うすくなる。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4)① ② 

(5)① ② (6)① 

② (7) 

[解答](1) CuCl2→Cu＋Cl2 (2) 陽極 (3) 赤色が消える。 (4)① プールのようなにおい 

② 手であおぐようにしてにおいをかぐ。 (5)① 赤色 ② 金属光沢が見られる。 

(6)① 青色 ② うすくなっていく。 (7) ウ 
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【】塩酸の電気分解 

[塩酸の電気分解をイオンで考える] 

[問題](前期中間) 

 次の文章中の①，②の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

 塩酸を電気分解すると，陽極に塩化物イオン(Cl－)が移動して，電子 1 個を①(受け取り／

失い)，塩素原子(Cl)になり，さらに，塩素原子 2 個が結び付いて塩素分子(Cl2)となる。陰極

には水素イオン(H＋)が移動して，電子 1 個を②(受け取り／失い)，水素原子(H)になる。さら

に，水素原子 2 個が結び付いて水素分子(H2)となる。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 失い ② 受け取り 

[解説] 

塩酸
えんさん

(HCl)は電解
でんかい

質
しつ

なので，水

溶液中では HCl→H＋＋Cl－の

ように電離
で ん り

している。このうち，

Cl－(塩化物
えんかぶつ

イオン)は陽極(＋)に

ひかれて移動する。Cl－は電子

(右図の○－)1 個を失って，塩素

原子(Cl)になり，さらに，塩素

原子 2 個が結び付いて塩素分子(Cl2)となる(2Cl－→Cl2＋2e－)(e－は

電子)。電子は，陽極→電源→陰極へと移動する。H＋(水素イオン)は陰極(－)に引かれて移動

し，電子 1 個を受けとって水素原子になる。さらに，水素原子 2 個が結び付いて水素分子(H2)

となる(2H＋＋2e－→H2)。塩酸の電気分解の反応を化学反応式で表すと，2HCl→H2＋Cl2 と

なる。 

※出題頻度：「塩酸：塩化水素〇の水溶液」「HCl→H＋＋Cl－◎」「2HCl→H2＋Cl2◎」 

「陽極〇：塩化物イオン(Cl－)〇→電子 1 個を失う〇→塩素(Cl2)◎」「2Cl－→Cl2＋2e－△」 

「陰極〇：水素イオン(H＋)〇→電子 1 個を受け取る〇→水素(H2)◎」「2H＋＋2e－→H2△」 

 

[問題](前期期末) 

 右図は塩酸の電気分解のしくみをイオンで説明している。

次の各問いに答えよ。 

(1) 塩酸の電離のようすを，化学式を使って表せ。 

(2) 陽極でイオンが原子に変化する式を電子記号 e－を使っ

て表せ。 

(3) 陰極でイオンが原子に変化する式を電子記号 e－を使っ

て表せ。 

(4) このときに起きる反応を化学反応式で表せ。 
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[解答欄] 

(1) (2) 

(3) (4) 

[解答](1) HCl→H＋＋Cl－ (2) Cl－→Cl＋e－ (3) H＋＋e－→H (4) 2HCl→H2＋Cl2 

 

 

[問題](2 学期期末) 

右の図のような装置で，塩酸を入れて電気分解を行っ

た。次の各問いに答えよ。 

(1) 塩酸は何という気体の水溶液か。 

(2) 陰極に引き寄せられる①イオンの名前と，②化学式

を書け。 

(3) 陽極に引き寄せられる①イオンの名前と，②化学式

を書け。 

(4) A と B の電極で起こっている変化を表した模式図を，

下のア～エからそれぞれ選べ。 

 

 

 

 

[解答欄] 

(1) (2)① ② (3)① 

② (4)A B 

[解答](1) 塩化水素 (2)① 水素イオン ② H＋ (3)① 塩化物イオン ② Cl－ (4)A ウ 

B ア 

[解説] 

塩酸は塩化水素という気体が水にとけたもので，水溶液中では，HCl→H＋＋Cl－のように電

離している。電源の－極につながっている A は陰極なので H＋(水素イオン)が移動する。電

極で H＋は 1 個の電子を受けとって H(水素原子)になり，さらに 2 個の H が集まって H2(水

素分子)となり，気体として発生する。このようすを示した模式図は(4)のウである。これに

対し，Cl－(塩化物イオン)は陽極に引かれて移動し，1 個の電子を失って塩素原子となる。さ

らに 2 個の Cl が集まって Cl2(塩素分子)となり，気体として発生する。この様子を示した模

式図は(4)のアである。 
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[問題](2 学期期末) 

右の図は，塩酸の電気分解のようすをモデルで表した

ものである。図の○＋，●－は，塩化水素を水にとかした

ときにできるイオンを示している。各問いに答えよ。 

(1) 塩酸に電圧を加えたときの変化を説明したい。次の

ア～カから正しいものを 3 つ選び，順に並べよ。 

ア ○＋は，陽極から電子を受けとって＋の電気を

失い，○となる。●－は，陰極に電子を与えて

－の電気を失い，●となる。 

イ ○＋は陰極から電子を受けとって＋の電気を失い，○となる。●－は，陽極に電子を

与えて－の電気を失い，●となる。 

ウ ○，●は，それぞれ 2 個ずつ結びついて分子となり，空気中に出ていく。 

エ ○，●は，それぞれ 1 個の原子のまま空気中に出ていく。 

オ ○＋は陰極へ，●－は陽極へ引かれる。 

カ ○＋は陽極へ，●－は陰極へ引かれる。 

(2) ○＋，●－の名称と化学式をそれぞれ書け。 

(3) 図の回路に電流が流れるとき，①水溶液中，②導線中を流れて(移動して)いるものはそれ

ぞれ何か。 

(4) 電流の流れる向きは，図の a，b のどちらか。 

(5) この実験を続けていくと，流れる電流は弱くなる。それはなぜだと考えられるか。 

[解答欄] 

(1) (2)○＋： ●－： 

(3)① ② (4) 

(5) 

[解答](1) イ，ウ，オ (2)○＋：水素イオン，H＋ ●－：塩化物イオン，Cl－ (3)① イオン 

② 電子 (4) b (5) 水溶液中のイオンが減尐するから。 

[解説] 

(1)(2)塩酸は，HCl→H＋＋Cl－のように電離している。問題の中の○＋は H＋(水素イオン)で，

●－は Cl－(塩化物イオン)である。○＋は陰極(－極)へ，●－は陽極(＋極)へ引かれる。○＋は陰

極から電子を受けとって＋の電気を失い，○となる。●－は，陽極に電子を与えて－の電気

を失い，●となる。○，●は，それぞれ 2 個ずつ結びついて分子となり，空気中に出ていく。 

(3)(4)電子は，●－→陽極(＋極)(図の右側の電極)→電源→陰極(－極)(図の左側の電極)と流れ

る。電子の流れと電流の流れは逆向きなので，電流は b の方向へ流れることになる。 
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[発生する気体の性質・確認方法] 

[問題](前期期末) 

うすい塩酸に電流を流す実験を行った。 

(1) 陰極から発生した気体は何か。化学式を書け。 

(2) 陰極に発生した気体が何かを調べる方法を次のア～ウから選べ。 

ア 石灰水を入れて白くにごるか調べる。 

イ 漂白作用があるか調べる。 

ウ マッチの火を近づけて，気体が燃えるか調べる。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) H2 (2) ウ 

[解説] 

うすい塩酸に電流を流すと，陽極から塩素が，陰

極から水素が発生する。塩素は，水にとけやすく，

プールのようなにおいがある気体である。また，

塩素には漂白作用がある。陽極付近の水溶液赤イ

ンクに滴下すると，塩素の漂白作用によって，赤

インクの色が消える。水素は無色無臭の気体で，火を近づけると音を立てて激しく燃える。 

※出題頻度：「陽極で塩素〇：赤インクの色が消える(漂白作用)◎，プールのようなにおい〇，

水にとけやすい〇」「陰極で水素〇：マッチの火を近づける→音を立ててはげしく燃える◎」 

 

 

[問題](前期中間) 

うすい塩酸に電流を流す実験を行った。 

(1) 陽極から発生した気体は何か。化学式を書け。 

(2) 陽極から発生する気体の性質を次のア～オからすべて選べ。 

ア 他の物質を燃やす。 

イ 水によくとける。 

ウ プールのようなにおいがある。 

エ 石灰水を白くする。 

オ 漂白作用がある 。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) Cl2 (2) イ，ウ，オ 
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[問題](1 学期中間) 

 次の文章中の①～⑥に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 うすい塩酸に電流を流すと，①(陽極／陰極)からは水素が発生する。水素にマッチの火を

近づけると(  ②  )。もう一方の極から発生する気体は( ③ )である。(③)の発生する

極付近の水溶液に赤インクを滴下すると(  ④  )。また，(③)は水にとけ⑤(やすく／に

くく)，( ⑥ )のようなにおいがある気体である。 

[解答欄] 

① ② ③ 

④ ⑤ ⑥ 

[解答]① 陰極 ② 音を立ててはげしく燃える ③ 塩素 ④ 赤インクの色が消える 

⑤ やすく ⑥ プール 

 

[問題](1 学期期末) 

右図のような電気分解装置を用いてうすい塩酸に電流

を流した。次の各問いに答えよ。 

(1) 陰極，陽極にそれぞれ発生する気体 A，B の名前を

答えよ。 

(2) 気体 A であることを確認する方法とその結果を簡単

に説明せよ。 

(3) 気体 B の特徴を 3 つあげよ。 

[解答欄] 

(1)A B 

(2) 

(3) 

[解答](1)A 水素 B 塩素 (2) マッチの火を近づけると音を立てて激しく燃える。 

(3) プールのようなにおいがある。漂白作用がある。水にとけやすい。 

 

 

[発生する気体の体積] 

[問題](前期期末改) 

 右図のような装置で塩酸を電気分解すると，陰極では水素が，

陽極では塩素が発生する。水素と塩素の発生する体積は等しいが，

右図のように，実際に集まる体積は塩素が尐ない。これは，塩素

にどのような性質があるからか。理由を簡潔に答えよ。 
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[解答欄] 

 

[解答]水にとけやすい性質があるから。 

[解説] 

塩酸を電気分解すると，陰極では水素が，陽極では塩素が発生す

る。このときの化学反応式(2HCl→H2＋Cl2)より，発生する水素

分子(H2)と塩素分子(Cl2)の個数は等しい。したがって，発生する

水素と塩素の体積は同じである。しかし，塩素は水にとけやすい

性質があるので，集まる塩素の量は尐なくなる(水素は水にとけにくい)。 

※出題頻度：「塩素は水にとけやすい◎→集まる体積が水素より尐ない〇」 

 

[問題](後期中間) 

塩酸の電気分解を行うと，陽極，陰極のどちらかでは，気体があまりたまらない。 

①その極は陽極か陰極か。②気体があまりたまらない理由を答えよ。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 陽極 ② 発生する塩素が水にとけやすいため。 

 

[問題](1 学期中間) 

右図のような装置で，塩酸に電流を流す実験を行った。

次の各問いに答えよ。 

(1) 右図で，電極 A，B のうち陽極はどちらか。A か B

で答えよ。 

(2) 陽極が(1)であると判断した理由を答えよ。ただし，

発生した気体の名称を答えて，説明せよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) B (2) 陽極に集まる塩素は水にとけやすいため。 

[解説] 

塩酸に電流を流すと，陰極(－)には陽イオンの水素イオン(H＋)が引きよせられ，水素が発生

し，陽極(＋)には陰イオンの塩化物イオン(Cl－)が引きよせられ，塩素が発生する。発生する

塩素と水素の体積は同じであるが，塩素は水にとけやすいため，体があまりたまらない。し

たがって，図で気体が尐ししかたまっていない B 極が，塩素が発生する陽極であると判断で

きる。 
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【】電気分解全般 

[塩化銅と塩酸の電気分解] 

[問題](1 学期中間) 

次の実験について，あとの各問いに答えよ。 

(実験) 

下の図のように，電源装置，電流計，炭素棒 a～d を導線でつなぎ，ビーカーA のうすい

塩酸とビーカーB の塩化銅水溶液に直流電流を流したところ，2 本の炭素棒から鼻をつくよ

うなにおいのある気体が発生した。しばらく電流を流した後，炭素棒 a～d を静かに取り出

して観察したところ，水溶液にふれていた部分が赤色に変化しているものがあった。 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 鼻をつくようなにおいのある気体が発生した炭素棒はどれか。a～d から 2 つ選び，記号

で答えよ。 

(2) うすい塩酸と塩化銅水溶液が電気分解されている間，炭素棒 a～d で起きている変化につ

いて，最も適切に述べているものを次から 1 つ選び，記号で答えよ。 

ア 炭素棒 a，b は陽イオンを引きつけ，炭素棒 c，d は陰イオンを引きつける。 

イ 炭素棒 a，b は陰イオンを引きつけ，炭素棒 c，d は陽イオンを引きつける。 

ウ 炭素棒 a，c は陽イオンを引きつけ，炭素棒 b，d は陰イオンを引きつける。 

エ 炭素棒 a，c は陰イオンを引きつけ，炭素棒 b，d は陽イオンを引きつける。 

(3) この実験で，水溶液にふれている部分が赤色になった炭素棒はどれか。 

(4) ビーカーA，B の中でおきた化学変化を，それぞれ化学反応式で表せ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4)A： B： 

[解答](1) b，d (2) ウ (3) c (4)A：2HCl→H2＋Cl2 B：CuCl2→Cu＋Cl2 

[解説] 

電極の＋－がわかれば，各電極における変化がわかる。電源の－側につながっている a は陰

極(－極)，その反対の b は陽極(＋極)である。電源の＋側につながっている d が陽極で，その

反対の c は陰極である。塩化銅(CuCl2)中のイオンは Cu2＋と Cl－である。また，塩酸(HCl)

中のイオンは H＋と Cl－である。したがって，各電極における変化は次の表のようになる。 
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電極 引きつけら

れるイオン 

電極における変化  

a(－) H＋ 2H＋＋2e－→H2(イオンが電子を受けとる) 水素が発生(可燃性) 

b(＋) Cl－ 2Cl－→Cl2＋2e－(イオンが電子を失う) 塩素が発生 

c(－) Cu2＋ Cu2＋＋2e－→Cu(イオンが電子を受けとる) 銅が電極に付着 

d(＋) Cl－ 2Cl－→Cl2＋2e－(イオンが電子を失う) 塩素が発生 

 

 

[問題](前期期末) 

右の図のような装置を使って，塩化銅水溶液と塩酸に

電流を通し，電気分解を行った。次の各問いに答えよ。 

(1) A～D の電極のうち，2 つの電極付近から同じ刺激臭

の気体が発生した。その電極は A～D のどれとどれ

か。 

(2) (1)で同じ気体が発生したのは，塩化銅水溶液と塩酸

の中に共通するイオンが存在していたからである。

このイオンの化学式を答えよ。 

(3) A～D の電極のうちの 1 つに赤色の物質が付着した。①その電極は A～D のどれか。 

②また，その物質名を化学式で答えよ。 

(4) ①塩化銅水溶液は何色か。②また，電流を流していくと，塩化銅水溶液の色はどうなっ

ていくか。 

(5) 塩化銅水溶液で変化がおきなくなると，うすい塩酸でも変化をしなくなった。その理由

を「イオン」と「電流」ということばを用いて説明せよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3)① ② 

(4)① ② 

(5) 

[解答](1) A，C (2) Cl－ (3)① B ② Cu (4)① 青色 ② うすくなる 

(5) 塩化銅水溶液中にイオンがなくなり，回路に電流が流れなくなったから。 
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[問題](1 学期期末) 

 4 種類の水溶液 A，B，C，D は，塩化水素，砂糖，塩化銅，水酸化ナトリウムの各水溶液

のいずれかである。次の実験をもとに，後の各問いに答えよ。 

(実験 1)各水溶液について，炭素棒を電極として電気分解を行い，このとき電流計を用いて電

流が流れるかどうかも調べた。すると，電流が流れたのは A，B，D の 3 種類だけであり，

しばらくすると，A，D からは刺激臭のある気体が発生した。 

(実験 2)各水溶液と緑色の BTB 溶液との反応を調べたところ，B は青色に，D は黄色に変化

した。 

(1) 水溶液にしたとき，電流が流れるのは，水溶液中に何が存在するからか。 

(2) 塩化水素，砂糖，塩化銅の水溶液は A～D のどれか。それぞれ記号で答えよ。 

(3) A，D から発生する刺激臭のある気体の化学式を書け。 

[解答欄] 

(1) (2)塩化水素： 砂糖： 塩化銅： 

(3) 

[解答](1) イオン (2)塩化水素：D 砂糖：C 塩化銅：A (3) Cl2 

[解説] 

塩化水素，塩化銅，水酸化ナトリウムは電解質で，水溶液にするとイオンが存在するので電

流が流れる。したがって，この 3 つは A，B，D のいずれかである。砂糖は非電解質なので，

砂糖水には電流は流れない。よって，砂糖は C である。塩化水素の水溶液(塩酸)を電気分解

すると塩素と水素が発生する。塩化銅水溶液を電気分解すると塩素と銅ができる。2 年で学

習したように，水酸化ナトリウム水溶液の電気分解は水の電気分解のことであるので，水素

と酸素が発生する。「A，D からは刺激臭のある気体(塩素)が発生した」ので，A，D は塩化

銅か塩化水素である。塩化水素の水溶液(塩酸)は酸性なので BTB 溶液で黄色になる。したが

って，D が塩化水素で，A が塩化銅であることがわかる。残りの B は水酸化ナトリウムであ

る。 
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[問題](前期中間) 

 ビーカーA～E を準備する。右図のように装置を組み立

て，ステンレス電極につけて電圧をかけ，反応の様子を調

べ，それぞれの水溶液が何かを考える。この実験を行って

いる P さんと Q さんの以下の会話を読み，後の各問いに答

えよ。ただし，A～E の水溶液は，それぞれ，塩化銅水溶

液，うすい水酸化ナトリウム水溶液，うすい塩酸，砂糖水，

エタノール水溶液のいずれかである。 

P：とりあえず見た目で分かるものは何だろう。 

Q：全部透明だけど，D だけ青い色をしているね。とりあえず全部電流を流してみよう。 

P：B と C に電流を流すと，陰極からも陽極からも気体が発生するね。 

Q：C からはプ一ルのような刺激臭がするけど，B からは何もにおいがしないね。 

P：D からも C からしたようなにおいがするよ。 

Q：見て。D の電極の( ① )極に，赤茶色の物質が付着しているよ。 

P：ほんとだ。これはきっと( ② )だよ。 

P：A と E には電流が流れないみたい。 

(1) 文中の①，②に当てはまる言葉を答えよ。 

(2) C と D から発生した共通の気体は何か，名前で答えよ。 

(3) B から発生した 2 種類の気体は何か，それぞれ名前で答えよ。 

(4) B，C，D の水溶液はそれぞれ何か，  

(5) A と E を区別する方法をその結果を踏まえて答えよ。ただし，直接触ったりなめたりな

どの自らの体を使った方法は不正解とし，理科室にある道具を使って調べる方法を答え

ること。 

[解答欄] 

(1)① ② (2) (3) 

(4)B C D 

(5) 

[解答](1)① 陰 ② 銅 (2) 塩素 (3) 水素と酸素 (4)B うすい水酸化ナトリウム水溶液 

C うすい塩酸 D 塩化銅水溶液 (5) 火を近づけ液体が燃えるか調べる。 
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【】総合問題 

[問題](要点整理) 

 次の表中の①～⑳に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

⑨ ⑩ ⑪ ⑫ 

⑬ ⑭ ⑮ ⑯ 

⑰ ⑱ ⑲ ⑳ 

[解答]① 原子核 ② － ③ 電子 ④ ＋ ⑤ 陽子 ⑥ 中性子 ⑦ いない ⑧ 同位体 

⑨ ＋ ⑩ 陽イオン ⑪ － ⑫ 陰イオン ⑬ H＋ ⑭ Cu2＋ ⑮ K＋ ⑯ Zn2＋ ⑰ OH－ 

⑱ CO3
2－ ⑲ NH4

+ ⑳ 18 個 

 

 

原子 原子は( ① )(A)と，②(＋／－)の電気を帯びた 

( ③ )(B)からできている。A の中には④(＋／－)

の電気を帯びた( ⑤ )(C)と電気を帯びていない

( ⑥ )(D)がある。B の数＝C の数なので， 

原子は全体として電気を帯びて⑦(いる／いない)。 

同じ原子の種類で(⑥)の数が異なるものを( ⑧ )という。 
 

イオン 原子が(③)(B)を失って⑨(＋／－)の電気を帯びるようになったものを 

( ⑩ )といい，原子が(③)(B)を受け取って⑪(＋／－)の電気を帯びるよ

うになったものを( ⑫ )という。 

(イオンの化学式) 

水素イオン( ⑬ )，銅イオン( ⑭ )，カリウムイオン( ⑮ )， 

亜鉛イオン( ⑯ )，水酸化物イオン( ⑰ )，炭酸イオン( ⑱ )， 

アンモニウムイオン( ⑲ ) 

塩素原子の陽子の数は 17 個→塩化物イオンの電子の数は( ⑳ )個。 
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[問題](要点整理) 

 次の表中の①～㉚に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 

 

電離と電解質 物質が水にとけて陽イオンと陰イオンに分かれることを( ① )という。 

代表的な(①)式は， 

塩化銅      ：( ② ) 

塩化ナトリウム  ：( ③ ) 

水酸化ナトリウム：( ④ ) 

塩化水素    ：( ⑤ ) 

硫酸      ：( ⑥ ) である。 

(①)する物質の水溶液は電流が流れるが，こ

のような物質を( ⑦ )という。エタノール

や砂糖など，水溶液にしても電流が流れない物質を( ⑧ )という。 

図の実験で，調べる水溶液をかえるときは，電極を( ⑨ )で洗い，その

後に( ⑩ )で洗う。 

食塩の固体の場合，イオンは自由に動けないので電流は( ⑪ )。 
 

塩化銅の電気

分解 

塩化銅は水溶液中で(②)のように電離している。 

塩化銅水溶液に電圧をかけると， 

⑫(陽極／陰極)に塩化物イオンが移動し， 

電子を⑬(受け取って／失って)，( ⑭ )という気体

になる。(⑭)は( ⑮ )のようなにおいのある気体で，

( ⑯ )作用や殺菌作用がある。 

⑰(陽極／陰極)には銅イオンが移動し，電子を⑱(受け取って／失って)，

銅になる。銅の色は( ⑲ )色で，こすると( ⑳ )が出る。 

塩化銅水溶液は( ㉑ )イオンがあるために( ㉒ )色であるが，電気分

解がすすむにつれて(㉑)イオンが減尐するので，色が㉓(うすく／濃く)な

っていく。 

塩化銅水溶液を電気分解したときの化学反応式は( ㉔ )である。 
 

塩酸の電気分

解 

塩酸は( ㉕ )(気体)が水にとけたものである。 

塩酸は水溶液中で(⑤)のように電離している。 

陽極では( ㉖ )が発生するが，(㉖)は水に 

( ㉗ )ため，管内にはほとんどたまらない。 

(㉖)は(⑮)のようなにおいのある気体で， 

(⑯)作用や殺菌作用がある。 

陰極では( ㉘ )が発生する。 

(㉘)に火を近づけると，( ㉙ )て燃える。 

塩酸の電気分解の化学反応式は( ㉚ )である。 
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[解答欄] 

① ② ③ 

④ ⑤ ⑥ 

⑦ ⑧ ⑨ ⑩ 

⑪ ⑫ ⑬ ⑭ 

⑮ ⑯ ⑰ ⑱ 

⑲ ⑳ ㉑ ㉒ 

㉓ ㉔ ㉕ 

㉖ ㉗ ㉘ ㉙ 

㉚ 

[解答]① 電離 ② CuCl2→Cu2＋＋2Cl－ ③ NaCl→Na＋＋Cl－ ④ NaOH→Na＋＋OH－ 

⑤ HCl→H＋＋Cl－ ⑥ H2SO4→2H＋＋SO4
2－ ⑦ 電解質 ⑧ 非電解質 ⑨ 水道水 

⑩ 精製水(蒸留水) ⑪ 流れない ⑫ 陽極 ⑬ 失って ⑭ 塩素 ⑮ プール ⑯ 漂白 

⑰ 陰極 ⑱ 受け取って ⑲ 赤 ⑳ 金属光沢 ㉑ 銅 ㉒ 青 ㉓ うすく 

㉔ CuCl2→Cu＋Cl2 ㉕ 塩化水素 ㉖ 塩素 ㉗ とけやすい ㉘ 水素 ㉙ 音を立て 

㉚ 2HCl→H2＋Cl2 
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[問題](1 学期期末など) 

原子とイオンについて，次の各問いに答えよ。 

(1) 図 1 は原子のつくりを示している。A～D の名称を答えよ。

ただし，C は電気を帯びていない。 

(2) 図 1 の A～D のうち，①－の電気を帯びているものはどれ

か。②＋の電気を帯びているものはどれか。 

(3) 原子全体では，電気を帯びているか，帯びていないか。 

(4) (3)の理由を簡単に説明せよ。 

(5) 同じ原子の種類で図 1 の C の数が異なるものを何というか答えよ。 

(6) 図 2，3 は原子が電気を帯びたものである。このように原子が電気を帯び

たものを何というか。 

(7) 図 2 はナトリウム原子が電子を 1 個失って(6)になるようすを示している。

①電子を失った結果，＋と－のどちらの電気を帯びるか。②①の電気を

帯びた(6)を特に何というか。③図 2 を式で表せ。 

(8) 図 3 は塩素原子が電子を 1 個受け取って(6)になるようすを示している。

①電子を受け取った結果，＋と－のどちらの電気を帯びるか。②①の電

気を帯びた(6)を特に何というか。③図 3 を式で表せ。 

(9) 次の①～⑦の化学式を答えよ。 

① 水素イオン ② 銅イオン ③ カリウムイオン ④ 亜鉛イオン 

⑤ 水酸化物イオン ⑥ 炭酸イオン ⑦ アンモニウムイオン 

(10)塩素原子の陽子の数は 17 個である。塩化物イオンの電子の数は何個か。 

(11)亜鉛イオン 1 個の中には陽子が 30 個存在する。では，亜鉛イオン 1 個の中には電子は

何個あると考えられるか。 

[解答欄] 

(1)A B C D 

(2)① ② (3) 

(4) 

(5) (6) (7)① ② 

③ (8)① ② ③ 

(9)① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ (10) 

(11) 
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[解答](1)A 原子核 B 陽子 C 中性子 D 電子 (2)① D ② B (3) 帯びていない。 

(4) ＋の電気をもつ陽子の個数と－の電気をもつ電子の個数が同じだから。 (5) 同位体 

(6) イオン (7)① ＋ ② 陽イオン ③ Na＋ (8)① － ② 陰イオン ③ Cl－ 

(9)① H＋ ② Cu2＋ ③ K＋ ④ Zn2＋ ⑤ OH－ ⑥ CO3
2－ ⑦ NH4

+ (10) 18 個 

(11) 28 個 

 

 

[問題](前期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 物質が水にとけて，陽イオンと陰イオンに分かれることを何というか。 

(2) 次の物質が水にとけて陽イオンと陰イオンに分かれたときのようすを式で表せ。 

  ① 塩化水素 ② 塩化ナトリウム ③ 塩化銅 ④ 水酸化ナトリウム ⑤ 硫酸 

(3) 右図のような装置で，いろいろな物質について，その

水溶液に電流が流れるかどうかを調べた。次の①～⑤

の問いに答えよ。 

① 次のア～カの水溶液の中で電流が流れるものをす

べて選び，記号で答えよ。 

ア 塩化ナトリウム イ 砂糖 ウ エタノール 

エ 塩化水素 オ 水酸化ナトリウム カ 塩化銅 

② 水にとかしたとき電流が流れる物質を何というか。 

③ 水にとかしても電流が流れない物質を何というか。 

④ 図の実験で，調べる水溶液をかえるときは，電極をどのようにしたらよいか。「水道

の水」「精製水」の語を使って簡単に説明せよ。 

  ⑤ 食塩の固体に電流は流れるか。 

[解答欄] 

(1) (2)① ② 

③ ④ ⑤ 

(3)① ② ③ 

④ ⑤ 

[解答](1) 電離 (2)① HCl→H＋＋Cl－ ② NaCl→Na＋＋Cl－ ③ CuCl2→Cu2＋＋2Cl－ 

④ NaOH→Na＋＋OH－ ⑤ H2SO4→2H＋＋SO4
2－ (3)① ア，エ，オ，カ ② 電解質 

③ 非電解質 ④ 水道の水で洗い，その後に精製水で洗う。 ⑤ 流れない。 
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[問題](後期中間など) 

10％の塩化銅水溶液に電極を入れ，右図のような装

置で直流の電流を流した。これについて，次の各問い

に答えよ。 

(1) 塩化銅が水にとけて電離したときのようすを，化

学式で表せ。 

(2) 次の文は，炭素棒 A，B 付近のようすについて述

べたものである。文中の①～⑥の(  )内からそれ

ぞれ適語を選べ。 

 塩化銅水溶液中で炭素棒 A では①(銅／塩化物)イオンが電子を②(受け取り／放出し)，

③(銅／塩素)ができる。炭素棒 B では④(銅／塩化物)イオンが電子を⑤(受け取り／放出

し)，⑥(銅／塩素)ができる。 

(3) 炭素棒 A と B でイオンが分子や原子になるようすを，イオンを表す化学式を使ってそれ

ぞれ書け。ただし，電子は e－で表すこととする。 

(4) 塩化銅水溶液を電気分解したときの化学反応式を書け。 

(5) 炭素棒の片方からは，においのある気体が発生するが，①どのようなにおいか。②どう

のようにしてにおいをかぐとよいか。 

(6) 気体が発生した炭素棒付近から水溶液を尐しとって，赤インクで着色した水に入れた。

着色した水はどのようになるか。 

(7) 炭素棒の片方では固体が付着する。①この固体は何色か。②この固体をろ紙の上に取り

出して薬品さじでこすると，どのような変化が見られるか。 

(8) ①塩化銅水溶液の色は何色か。②①の色のもととなっているイオンは何か。イオン名で

答えよ。③電気分解を続けると①の色はどのようになっていくか。 

(9) 電気分解を続けると流れる電流はどうなるか。 

[解答欄] 

(1) (2)① ② 

③ ④ ⑤ ⑥ 

(3)A： B： 

(4) (5)① 

② (6) 

(7)① ② (8)① 

② ③ (9) 
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[解答](1) CuCl2→Cu2＋＋2Cl－ (2)① 銅 ② 受け取り ③ 銅 ④ 塩化物 ⑤ 放出し 

⑥ 塩素 (3)A：Cu2+＋2e－→Cu B：2Cl－→Cl2＋2e－  (4) CuCl2→Cu＋Cl2  

(5)① プールのようなにおい。 ② 手であおぐようにしてにおいをかぐ。 (6) 色が消える。 

(7)① 赤色 ② 金属光沢が見られる。 (8)① 青色 ② 銅イオン ③ うすくなっていく。 

(9) 小さくなる。 

 

 

[問題](2 学期期末など) 

右図のような装置にうすい塩酸を入れ，電気分解した。

次の各問いに答えよ。 

(1) 塩酸は，水にある物質がとけている水溶液である。

何という物質がとけているか。 

(2) 塩酸が電離するときのようすを化学式で表せ。 

(3) ①陽極に引きよせられるイオンは何か。②陽極で①

のイオンは電子を受けとるか，それとも放出するか。 

(4) 陽極で発生する気体は何か。 

(5) (4)の気体の性質を次のア～エから 2 つ選べ。 

ア 石灰水を入れると白くにごる。 

イ プールのようなにおいがする。 

ウ マッチの火を近づけると音を立てて燃える。 

エ 極付近の水溶液に赤インクを滴下すると赤インクの色が消える。 

(6) ①陰極に引きよせられるイオンは何か。②陰極で①のイオンは電子を受けとるか，それ

とも放出するか。 

(7) 陰極で発生する気体は何か。 

(8) (7)の気体の性質を(5)のア～エから 1 つ選べ。 

(9) 塩酸の電気分解の化学反応式を書け。 

(10)塩酸の電気分解を行うと，2 種類の気体が同じ体積だけ発生するが，実際に集まる体積

は片方の気体が尐ない。①尐ない方の気体の名前を答えよ。②また，その理由を簡単に

説明せよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3)① ② 

(4) (5) (6)① ② 

(7) (8) (9) 

(10)① ② 
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[解答](1) 塩化水素 (2) HCl→H＋＋Cl－ (3)① 塩化物イオン ② 放出する (4) 塩素 

(5) イ，エ (6)① 水素イオン ② 受け取る (7) 水素 (8) ウ (9) 2HCl→H2＋Cl2 

(10)① 塩素 ② 塩素は水にとけやすいから。 
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【FdData 中間期末製品版のご案内】 

詳細は，[FdData 中間期末ホームページ]に掲載 ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ)  

◆印刷・編集 

この PDF ファイルは，FdData 中間期末を PDF 形式に変換したサンプルで，印刷はできな

いように設定しております。製品版の FdData 中間期末は Windows パソコン用のマイクロ

ソフト Word(Office)の文書ファイルで，印刷・編集を自由に行うことができます。 

◆FdData 中間期末の特徴 

中間期末試験で成績を上げる秘訣は過去問を数多く解くことです。FdData 中間期末は，実

際に全国の中学校で出題された試験問題をワープロデータ(Word 文書)にした過去問集です。

各教科(社会・理科・数学)約 1800～2100 ページと豊富な問題を収録しているため，出題傾

向の 90％以上を網羅しております。 

FdData 中間期末を購入いただいたお客様からは，「市販の問題集とは比べものにならない質

の高さですね。子どもが受けた今回の期末試験では，ほとんど同じような問題が出て今まで

にないような成績をとることができました。」，「製品の質の高さと豊富な問題量に感謝します。

試験対策として，塾の生徒に FdData の膨大な問題を解かせたところ，成績が大幅に伸び過

去最高の得点を取れました。」などの感想をいただいております。 

◆サンプル版と製品版の違い 

ホームページ上に掲載しておりますサンプルは，印刷はできませんが，製品の全内容を掲載

しており，どなたでも自由に閲覧できます。問題を「目で解く」だけでもある程度の効果を

あげることができます。しかし，FdData 中間期末がその本来の力を発揮するのは印刷がで

きる製品版においてです。印刷した問題を，鉛筆を使って一問一問解き進むことで，大きな

学習効果を得ることができます。さらに，製品版は，すぐ印刷して使える「問題解答分離形

式」，編集に適した「問題解答一体形式」，暗記分野で効果を発揮する「一問一答形式」(理科

と社会)の 3 形式を含んでいますので，目的に応じて活用することができます。 

※FdData 中間期末の特徴(QandA 方式) ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ) 

◆FdData 中間期末製品版(Word 版)の価格(消費税込み) 

※以下のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

理科 1 年，理科 2 年，理科 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

社会地理，社会歴史，社会公民：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

数学 1 年，数学 2 年，数学 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

※Windows パソコンにマイクロソフト Word がインストールされていることが必要です。 

(Mac の場合はお電話でお問い合わせください)。 

◆ご注文は，メール(info2@fdtext.com)，または電話(092-811-0960)で承っております。 

※注文→インストール→編集･印刷の流れ，※注文メール記入例 ([Shift]＋左クリック) 

 

【Fd 教材開発】 Mail： info2@fdtext.com  Tel ：092-811-0960 
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